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REZUMAT 

Cuvinte cheie: alianţe, orientări strategice, negocieri, Uniunea Europeană, state membre, 

proces decizional european, Consiliul UE, cooperare regională multilaterală, comportament de 

vot, surse de putere, cultura consensului, poziţionare, linii de demarcaţie. 

Lucrarea de faţă îşi propune să analizeze comportamentului României ca stat membru în 

Uniunea Europeană din punct de vedere al potenţialului de putere şi al puterii efective. 

Cercetarea se concentrează pe comportamentul României în Consiliu, considerând că structura 

preponderent interguvernamentală a Consiliului oferă cadrul optim de observare şi analiză a 

comportamentului României în relaţia cu celelalte state membre. 

Cercetarea efectuată în acest scop este încadrată într-un context teoretic cu privire la procesul 

decizional de la nivelul Consiliului, ca principală instituţie de luare a deciziilor la nivel european 

şi la procesul de formare a alianţelor în Uniunea Europeană. Studiul este structurat în patru 

capitole şi are o abordare în cascadă, de la nivelul european (general) la nivel naţional (specific). 

Capitolul I doreşte să prezinte mecanismul de luare a deciziilor la nivelul Consiliului şi o serie de 

aspecte introductive cu privire la procesul de formare a alianţelor. Sistemul decizional al Uniunii 

Europene a suferit modificări şi adaptări substanţiale de-a lungul timpului, UE fiind într-o 

continuă căutare de modelare a design-ului său instituţional şi decizional noilor realităţi ale 

spaţiului european. Multiplicarea numărului actorilor naţionali, dar şi a eterogenităţii acestora, 

creşterea numărului şi a importanţei politicilor comunitare în spaţiul naţional al statelor membre, 

existenţa unor nivele variabile de dezvoltare economică în interiorul Uniunii, globalizarea, 

factori externi determinaţi de reconfigurarea mondială şi nevoia constantă de poziţionare a 

Uniunii pe scena internaţională, şi nu în ultimul rând evoluţia cercetărilor şi perfecţionarea 

modelelor teoretice de guvernanţă au favorizat o tendinţă continuă spre reformare şi 

transformare. Înțelegerea evoluţiei procesului decizional, a mecanismului său actual de 

funcţionare, precum şi a implicaţiilor celor mai recente modificări aduse prin Tratatul de la 

Lisabona contribuie la o mai bună cadrare a comportamentului actorilor statali, prin definirea 

clară a mediului şi parametrilor în care acesta se manifestă. 



In acest sens, partea întâi a Capitolului I prezintă evoluţia procesului de luare a deciziilor în 

Consiliu, cu accent pe inovaţiile aduse de Tratatul de la Lisabona cu privire la procesul 

decizional.  

Partea a doua a Capitolului I îşi propune să surprindă dinamica funcţionării Consiliului, pe cele 

două paliere teoretice ale raţionalismului şi respectiv constructivismului, prin prisma modelelor 

de interacţiune ale statelor membre şi a prezenţei culturii consensului, ca şi caracteristică 

intrinsecă a procesului decizional. Prezentarea descrie cele două dimensiuni – verticală şi 

orizontală – ale procesului decizional, precum şi etapele luării deciziilor, ca elemente relevante 

evoluţiei comportamentului actorilor statali de-a lungul lanţului decizional de la nivelul 

Consiliului. Sub-capitolul dedicat modelelor de interacţiune ale statelor membre prezintă 

cercetările existente în literatura de specialitate cu privire la încercările de sistematizare a 

modelelor identificate. Dintre acestea, modelul compromisului este considerat ca fiind, în cea 

mai mare măsură, caracteristic procesului decizional de la nivelul Consiliului, având o puternică 

influenţă asupra comportamentului statelor membre şi astfel, anticipând cel mai îndeaproape 

rezultatul negocierilor. Cultura consensului este analizată cu precădere din punct de vedere al 

explicaţiilor identificabile, al potenţialelor efecte ale extinderii şi al impactului pe care aceasta o 

exercită asupra tendinţelor de opoziţie ale statelor membre şi asupra procesului de formare a 

alianţelor.   

Extinderea Uniunii, a atras de fiecare dată nevoia unei reorganizări a procesului decizional astfel 

încât acesta să continue să funcţioneze în parametri normali ca urmare  a creşterii numărului de 

state membre. Având în vedere că ultimul val de extindere – din 2004 şi 2007 – a presupus 

aderarea a 12 noi state membre, aproape dublând numărul de state membre ale Uniunii, 

încercările de reformare a sistemului decizional au fost însoţite de temeri profunde cu privire la 

potenţialul de funcţionare al Uniunii extinse. In acest context, sub-capitolul dedicat impactului 

extinderii asupra procesului decizional de la nivelul Consiliului îşi propune să analizeze bazele 

pe care au fost formulate aceste temeri, precum şi măsura în care ele s-au adeverit atât la nivelul 

comportamentului individual al actorilor cât şi al funcţionării Consiliului în ansamblu.  

Partea a treia a Capitolului I urmăreşte să prezinte principalele elemente cuprinse în literatura de 

specialitate cu privire la procesul de formare a alianţelor în Consiliul. Având în vedere că 



motivaţia principală a iniţiativelor de formare a alianţelor o reprezintă creşterea şanselor de 

succes în impunerea poziţiilor statelor membre ale alianţelor în negocieri, prin cumularea puterii 

de influenţă a acestora, capitolul dedică o parte importantă analizei distribuţiei puterii între 

statele membre. Analiza tratează cu precădere sursele puterii, asimetriile de putere pe care le 

generează eterogenitatea şi variabilitatea surselor de putere şi modalităţile de gestionare a acestor 

asimetrii. Puterea de vot, ca sursă a celei mai evidente asimetrii, este prezentată în special, cu 

referire la puterea relativă de vot a statelor membre, a indicilor folosiţi în calcularea puterii de 

vot şi a impactului reformelor instituţionale asupra distribuţiei puterii de vot între statele 

membre.  

Maximizarea puterii de influenţă reprezintă un obiectiv strategic al statelor membre în cadrul 

negocierilor europene, în vederea impunerii preferinţelor lor în procesul decizional şi asigurării 

luării unor decizii cât mai apropiate de poziţiile şi preferinţele exprimate. Formarea alianţelor 

este astfel prezentată ca expresie a unui comportament strategic de cumulare a puterii în vederea 

maximizării gradului de influenţă a membrilor alianţei. Sub-capitolul dedicat procesului de 

formare a alianţelor îşi propune să analizeze factorii care duc la formarea alianţelor, rolul 

membrilor unei alianţe, avantajele şi dezavantajele alianţelor, precum şi evoluţia alianţelor de-a 

lungul procesului decizional de la nivelul Consiliului. 

Alianţele pe care statele membre le formează în vederea atingerii obiectivelor comune îmbracă 

diferite forme, nu întotdeauna foarte clar identificabile şi delimitate din punct de vedere al 

caracteristicilor pe care le prezintă. O distincţie relevantă a alianţelor este însă cea care 

diferenţiază între alianţele ad-hoc şi alianţele permanente, funcţie de durata, obiectivul şi gradul 

de instituţionalizare a acestor forme de cooperare, dar şi de recurenţa partenerilor. Sub-capitolul 

dedicat alianţelor ad-hoc versus alianţele permanente îşi propune să surprindă aspectele 

definitorii ale celor două forme de cooperare. 

Capitolul II urmăreşte să analizeze orientările strategice şi alianţele statelor membre înainte şi 

după ultimul val de extindere, precum şi modificarea acestora sub influenţa globalizării şi a 

efectelor crizei mondiale.  



Cercetarea procesului de formare a alianţelor în Uniunea Europeană, în vederea identificării unui 

anumit grad de stabilitate şi recurenţă a acestora, care ar putea contribui la anticiparea 

comportamentului statelor membre şi a rezultatului negocierilor de la nivelul Consiliului, a fost 

de-a lungul timpului îngreunată de lipsa informaţiilor publice cu privire la desfăşurarea 

procesului de negociere şi a exercitării votului. Odată ce aceste informaţii au devenit accesibile 

publicului larg, cercetările cu privire la comportamentul statelor membre şi aplicaţia acestora 

înspre formarea de alianţe s-au multiplicat considerabil. In acest context, prima parte a 

capitolului II prezintă principalele cercetări cuprinse în literatura de specialitate cu privire la 

alinierea statelor membre înainte şi după extindere. In mod concret, se face referire la 

comportamentul statelor membre, cu accent asupra propensităţii actorilor de a vota pentru sau 

împotriva unui act legislativ, asupra evoluţiei poziţiilor pe parcursul negocierilor şi a 

specificităţilor de comportament în cazul noilor state membre. Specificul comportamentului 

diferiţilor actori determină apariţia unor linii de demarcaţie cu privire la poziţionările statelor 

membre, unele faţă de altele, în spaţiul politic european. Analiza dimensiunilor conflictuale 

identificabile în interacţiunea statelor membre în Consiliu este astfel dedicată liniilor de 

demarcaţie recurente, observate îndeosebi de-a lungul dimensiunii geografice (nord–sud, vest-

est), a dimensiunii ideologice, a dimensiunii integraţioniste, a ordinii de mărime şi a duratei 

apartenenţei la Uniune. Alte linii de demarcaţie, cum ar fi cele care disting între beneficiari şi 

contributori neţi, state eurofile şi state eurosceptice sau cele care favorizează un nivel de 

reglementare mai mare sau mai mic sunt considerate a fi subsumate categoriilor principale 

menţionate.   

Partea a doua a Capitolului II este dedicată formelor de cooperare regională multilaterală, ca cea 

mai evidentă formă de cooperare interguvernamentală în Uniunea Europeană. Prezentarea 

distinge între iniţiativele de cooperare între vechile state membre (Benelux şi cooperarea 

nordică), iniţiativele de cooperare între noile state membre (Grupul de la Vişegrad şi cooperarea 

baltică) şi cele „mixte” (Triunghiul Weimar, cooperarea nordico-baltică). Fără a fi în ansamblul 

lor instituţionalizate, considerăm că aceste forme de cooperare multilaterală constituie exemple 

viabile de alianţe permanente instituite între statele membre în vedere coordonării acţiunilor lor 

în direcţia promovării intereselor şi a preferinţelor comune ale membrilor. Prezentarea acestor 

forme de cooperare se bazează pe potenţialul lor de a acţiona ca o alianţă, în situaţiile de 



convergenţă a intereselor, precum şi pe potenţialul lor inspiraţional pentru eventuale iniţiative 

similare viitoare. 

Partea a treia a Capitolului II îşi propune să surprindă influenţa globalizării şi efectele crizei 

economice asupra statelor membre UE, cu precădere din punct de vedere al poziţionării acestora, 

unele faţă de altele, având în vedere că acţiunea celor două fenomene asupra comportamentului 

statelor membre determină o redimensionare şi reorientare a interacţiunilor intracomunitare. 

Impactul globalizării derivă în principal din nivelul ridicat al interdependenţelor pe care le 

creează, provocările legate de managementul globalizării aducând în prim-plan, printre altele, 

problematica suveranităţii naţionale. Globalizarea şi concurenţa la nivel global limitează spaţiul 

de acţiune al politicilor naţionale ceea ce face ca nevoia de cooperare multilaterală, care să 

asigure un răspuns cât mai eficient provocărilor globale, să se fi intensificat puternic, pe măsura 

creşterii fenomenului.  

Ca rezultat al globalizării, ţările pot fi expuse la evenimente economice internaţionale, cea mai 

convingătoare manifestare de acest gen fiind crizele financiare. Criza financiară izbucnită în 

2008, nu face excepţie. La trei ani de la apariţia primelor semne ale crizei, Uniunea Europeană 

continuă să fie supusă unor teste majore de rezistenţă, statele membre şi instituţiile comunitare 

făcând eforturi considerabile în încercarea de a rămâne unite şi de a identifica soluţii comune 

problemelor cu care se confruntă. Presiunile economice şi politice generate de criza economică 

au determinat o nouă dinamică în interiorul Uniunii, în ultimele luni, statele membre luând o 

serie de decizii care înainte erau de neconceput. Procesul de luare a deciziilor şi relaţiile dintre 

statele membre nu a fost însă nici pe departe unul fluid, criza economică accentuând exacerbarea 

naţionalismului şi neîncrederea statelor în Uniunea Europeană, ceea ce a dus mai departe la 

adâncirea diviziunilor între statele membre. Dincolo de o repoziţionare a statelor membre atât 

faţă de Uniunea Europeană cât şi faţă de restul partenerilor statali europeni, criza a determinat şi 

repunerea în mişcare a caruselului discuţiilor privind viitorul Uniunii, care perpetuează 

dezbaterea cu privire la direcţia de dezvoltare a Uniunii şi a raporturilor între statele membre.  

Capitolul III este dedicat analizei comportamentului României în Uniunea Europeană. Influenţa 

României asupra procesului decizional european, ca a oricărui stat membru de altfel, nu este nici 

implicită şi nici imediată sau garantată, fiind necesară dezvoltarea unei abordări strategice, 



coerente şi de durată cu privire la utilizarea şi îmbunătăţirea potenţialului de influenţă avut la 

dispoziţie. Punctul de plecare în analiza comportamentului României în UE îl reprezintă analiza 

surselor de putere, conform cadrului teoretic ce distinge între surse structurale, agregate de 

putere, surse comportamentale şi surse mixte, pe baza cărora să poată fi trasate o serie de 

elemente definitorii şi de predictibilitate a comportamentului României în procesul decizional 

european. Comportamentul unui stat nu este însă strict o relaţie matematică de integrare a 

surselor de putere, astfel încât analiza ia în considerare specificul poziţiei de nou stat membru al 

Uniunii. 

Analiza surselor de putere este coroborată cu analiza comportamentului de vot, în vederea 

identificării gradului de suprapunere a potenţialului de influenţă cu puterea efectivă exercitată în 

cadrul procesului decizional de la nivelul Consiliului. Analiza comportamentului de vot se 

bazează pe informaţiile conţinute în rapoartele lunare ale Consiliului cu privire la actele 

legislative şi non-legislative adoptate. Analiza consideră ca fiind definitorii pentru 

comportamentul de vot, instanţele de contestare, abţinerile şi declaraţiile, ca expresie a unui 

comportament opus altor / majorităţii statelor membre. Perioada de referinţă se întinde de la 

momentul aderării, 1 ianuarie 2007, până în octombrie 2011 şi surprinde comportamentul de vot 

al României pe perioada a zece Preşedinţii. Analiza comportamentului de vot distinge între 

voturile împotrivă, abţinerile şi declaraţii formulate cu privire la actele legislative şi voturile 

împotrivă, abţinerile şi declaraţiile formulate cu privire la alte acte. Obiectivul este de a surprinde 

comportamentul de vot al României atât în termeni absoluţi, cât şi relativ, prin comparaţie cu 

celelalte state membre, un accent deosebit fiind pus, din raţiuni evidente, în comparaţia cu noile 

state membre. Analiza se opreşte la sfârşitul lunii octombrie 2011, datorită indisponibilităţii 

informaţiilor pe întreaga perioadă a Preşedinţiei poloneze, la momentul analizei. 

Desfăşurarea, în partea a doua, a unei analize empirice cu privire la comportamentul României şi 

îndeosebi la procesul de coordonare a poziţiei naţionale cu cea a altor state membre îşi propune 

să reducă deficienţele proprii analizei votului, care surprinde doar fotografia finală a 

comportamentului, în momentul adoptării actului, fără a lua în considerare şi elementele de 

evoluţie a comportamentului pe perioada derulării negocierilor. Analiza empirică surprinde 

rezultatul unui chestionar aplicat pe un eşantion considerat relevant, al persoanelor implicate în 

procesul de formulare şi reprezentare a poziţiei naţionale a României în negocierile de la nivelul 



Consiliului. Chestionarul a fost aplicat pe un număr de 20 persoane, reprezentanţi ai ministerelor, 

ai Departamentului pentru Afaceri Europene / Ministerul Afacerilor Europene şi ai 

Reprezentanţei Permanente a României pe lângă Uniunea Europeană. Obiectivul principal al 

chestionarului este de a evidenţia existenţa unor colaborări cu alte state membre şi identificarea 

acestor state. Complementar, cercetarea urmăreşte evidenţierea criteriilor de selecţie care stau la 

baza identificării posibililor parteneri, a motivelor care determină iniţierea colaborărilor, şi a 

importanţei acordate colaborării cu alte state membre.   

Capitolul IV îşi propune să prezinte concluziile cercetării, atât din punct de vedere distinct, al 

surselor de putere, al comportamentului de vot şi respectiv al comportamentului general al 

României în Uniunea Europeană, cât şi din punct de vedere al unor elemente definitorii care pot 

constitui bazele de anticipaţie a evoluţiei viitoare a comportamentului României în negocierile de 

la nivel european.  
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